

谨本详始 至善创新

—安阳市公安局“坚持政治建警全面从严治警”教育整顿活动纪实

“你们要努力创造更多可复制可推广的经验,以教育整顿成效促进公安工作提质增效。”河南省副省长、公安厅厅长舒庆9月4日在对安阳市公安局高新分局开展教育整顿试点工作情况调研时强调。他指出,要把学习好宣传落实好习近平总书记重要训词精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,深刻领会精神实质、牢牢把握核心要义,坚决做到对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明,坚决完成好党和人民赋予的新时代使命任务。

教育整顿活动开展以来,安阳市公安局聚焦“对党忠诚更坚定、政治生态更清明、纪律作风更过硬、制度执行更有力、整体工作更出彩”工作目标,紧扣忠诚教育、正风肃纪、法制建设、群众满意,将教育整顿与深化改革、以案促改、规范执法、为民服务同向发力,全市公安机关教育整顿工作有序推进。

谨本详始,高标准开局

教育整顿活动伊始,安阳市公安局迅速成立由副市长、市公安局局长欧阳报军任组长的全市公安机关教育整顿领导小组和市局其他党委成员任组长的市问题线索核查组、巡回指导组、案卷评查组、舆论宣传组,确保全市公安系统教育整顿活动全方位多角度推进。

至善创新,全方位推进

坚持思想引领,推动理论学习有高度。制定密集学习计划,采取多元学习方法,不断增强公安队伍思想自觉、政治自觉、行

动自觉。截至目前,全市公安机关各级领导干部上党课395次,党员民警思想受到一次次洗礼,党性得到一次次锤炼,教育整顿讲党课取得明显成效。

坚持育警铸魂,推动政治教育有深度。通过开展忠诚教育、纪律教育、宗旨教育、党性教育、法治教育、警示教育、英模教育、家风教育、业务教育,坚持强化忠诚教育和政治引领,不断教育引导广大公安民警进一步筑牢忠诚警魂。

坚持问题导向,推动问题查摆有广度。通过深入开展“四进四问”“四谈四化”“四访四问”活动,深入全面走访、广泛征求内部单位以及社会各界的意见和建议,着力解决突出问题,不断纯洁公安队伍,教育引导广大公安民警进一步严明纪律作风,着力营造风清气正的良好政治生态、警务生态。全市民警走访活动中,因为高血压、糖尿病和痛风住院已经有一个多星期的社区民警张正永躺在医院的病床上,将辖区11个大型单位拉微信群进行线上“走访”,每日在群内发截图、搞评比,这样即便在病床上,他的工作也没落下。出院后,他便开始到辖区高职院校上法制课,因学校礼堂容纳人员有限,他一口气连上三节课,从两点半讲到六点多。目前他使用终结诈骗服务号“金钟罩”APP发动社区群众注册量在全市公安民警中排名第三。

坚持长效长治,推动建章立制有力度。突出制度建设这一长效保障,切实强化制度意识、制度供给和制度执行。安阳市公安局通过例会推进机制、蹲点

联系机制、指导督导机制、通报约谈机制、经验推广机制、效果评价机制将做法经验及时推广并固化,巩固拓展教育整顿成果。教育整顿开始后,市局同步启动打击刑事犯罪“百日会战”,全市共抓获各类犯罪嫌疑人3920人,同比增长163.26%,全市集中收网打掉黑恶团伙17个,查扣涉案资产2.37亿元。8月份,全市公安机关公诉各类犯罪嫌疑人458人,同比增长141%;9月份,公诉845人,占到上半年公诉总数的51.3%。开展教育整顿的实际成效转化为锐意进取、开拓创新的精气神和埋头苦干、真抓实干的具体行动。

坚持试点先行,推动整体推进有成效。教育整顿开展以来,在河南省公安厅第三驻点督导组指导下,采取高站位谋划、高规格组织、高标准指导、高效率保障、高密度推广,取得了一定成效。市局机关党委为高新公安分局开展党建业务培训,加强高新公安分局基层党组织建设,完成了警务改革后的分局委员会选举工作。市局抽调业务骨干进驻高新公安分局指导各项工作开展,形成了联动格局。对高新公安分局在试点工作中好的经验做法进行认真梳理推广,在市局教育整顿专题网站设立试点工作专栏,共刊发工作信息119篇,其中“五学”模式、“五个同步展开”和“四个结合”工作法、“小夜校”“先锋故事会”等特色亮点为全省全市公安机关提供了可借鉴、可复制、可推广的经验做法。①

紧急“止”付 为群众追回被骗钱款

近日,安阳市公安局殷都分局曲沟派出所大院里上演了一幕“半路杀出个程咬金”,紧急“止”付,为群众追回被骗钱款的戏码。

11月4日,民警接一群众报警电话:自己可能被骗5000元。民警迅速通知报警人小方到派出所做进一步询问。

就在等待小方过来期间,辅警刘飞发现派出所院子里有一正在接电话的群众,“再扫一次二维码吗?”“好,那啥时候返回来?”刘飞敏锐地觉察到该群众可能接到骗子电话了,就在该群众准备再次扫码转账时,刘飞立即制止。同时,民警对其进行劝说、解释。经沟通劝说,了解到此人就是报警人小方。原来小方最近进入一个微信刷单群,对方发给她一个二维码,让其扫码,毫无防范的小方扫了对方提供的二维码,其支付宝被划走5000元,小方询问对方,对方无回应,于是她便打了报警电话。

民警立即开展调查,根据小方提供的信息,发现小方的钱被转到某购物平台上一账户内,暂未被骗子转移出去,于是立即进行追回工作,与骗子争分夺秒,最终经过民警的努力,在24小时内成功帮助小方追回被骗损失5000元。

11月16日,小方将一面写有“人民警察为人民,失而复得暖人心”的锦旗送到民警手中。她说:“多亏了你们,办案神速,才帮我追回被骗的钱,太谢谢了。”①

安阳市公安局殷都分局 召开 “一村一警”业务培训会

为深化新时代“枫桥经验”及“一村一警”工作,进一步夯实基层基础,安阳市公安局殷都分局组织召开“一村一警”业务培训会,重点就工作能力、业务素质、队伍建设等方面对民警进行了系统化培训。各派出所负责人和全分局社区民警参加了培训会议。

培训内容聚焦深入学习习近平总书记系列重要讲话和训词精神,对标中央、省、市推进社会治安治理现代化和加强基层基础建设的部署要求,按照市局工作部署,进一步统一思想,深化运用“大数据+网格化+群众路线”运行管理机制,全力推进基层基础建设、构建立体化智慧式社会治安防控体系、创建“枫桥式”派出所工作。

会议要求,一是各单位要结合实际,准确定位,增强主动性和自觉性,要充分认真开展“五零”平安村居创建活动的重要意义,要做好基础服务工作,切实提升人民群众的安全感和满意度。二是要治安管理工作不放松,加强对重点人口和重要场所的管理,做到打防管控良性循环,紧密依靠党委政府、企事业单位,调动党政、社会力量,强化治安防控,切实降低发案率。三是明确目标,突出工作重点,层层压实责任,确保“一村一警”“五零”平安村居创建工作取得实效。①

女警魏志菲: 戎装巾帼胜须眉

魏志菲,女,中共党员,2011年入警,她便投入到基层一线,成为一名女刑警,这一干就是9年。她性格爽朗,雷厉风行,与男刑警一样,站狂风、斗恶浪,在刑侦岗位上充分展示了“巾帼不让须眉”的靓丽风采。她先后荣获安阳市委“优秀团干”“最美女警”,战“疫”十大最美政法干警提名等荣誉称号;荣立个人三等功1次、多次被市局嘉奖和表彰,她用自己的行动践行着一名警察的铮铮誓言。

日常工作中,她和男同事一样独立能干,从警以来,她办理了200余起刑事案件、多起非法集资案件、卧底潜伏出色完成任务,抓获嫌疑人80余人,逃犯20余人,为群众挽回损失上千万元。

2020年疫情期间,她主动请缨,参与卡点的24小时执勤和密切接触核查任务,核查密切接触者零失误零漏网。其间,她抓获犯罪嫌疑人4名,荣获安阳战“疫”十大最美政法干警提名奖。

2020年7月公安改革,魏志菲调任安阳市公安局殷都分局电厂路派出所,担任带班民警,成为殷都分局15个派出所中唯一一名带班女民警。国庆期间,她带领值班民警24小时内抓获盗窃电动车、摩托车团伙11人,带破案件25起。

魏志菲觉得每一次工作既是挑战,也是进步的阶梯,成绩永远属于过去,未来还有很多挑战,一身受命警徽在,一诺如山力挽弓。①